



富民之路

本报记者 施晔 刘璐



人均存款代表了一个地区的民富实力。年终岁末,盘点江苏人均存款强县,南通下辖各大县市的数据非常优秀。而在江苏13市的人均存款排名中,南通的实力同样出众,以104286元排名第一。

富民之路上,南通民营经济功不可没,《南通日报》也从未缺席。上世纪70年代末、80年代初,南通个体工商户破茧而出;进入80年代后,一大批私营企业应运而生,正式拉开了全市民营经济发展的大幕;90年代初,原来的乡镇企业和地方国营企业、集体企业陆续改制为民营企业,推动我市民营经济走上了快速发展之路,极大地促进了劳动就业,繁荣了城乡市场,提高了生活水平。

2004年1月30日,市委、市政府出台《关于争创江苏民营经济第一大市的若干意见》,将民营经济定位为南通的主流经济,再次吹响了加快推动民营经济发展的“集结号”和“冲锋号”。2013年,市政府出台《关于实施“五项工程”加快促进民营经济转型升级的意见》,积极开展扶优培强、优势增创、创新攀高、外向开拓和品质提升工程,推动广大民营企业加快转型升级、实现高质量发展,形成百亿和50亿元以上企业为引领、10亿元以上企业为骨干、亿元以上企业为支撑的发展格局。

记录这些发展历程、骄人成就,《南通日报》频频出手:“推动民营经济高质量发展”专题报道,以《“高原”之上成长更多“高峰”》《逐“绿”而行 点“绿”成金》《高成长性企业炼成记》等多篇观察类新闻,客观阐述南通民营经济经济发展优势与不足;南通报人亲历一批又一批民营企业加快科技创新、茁壮成长,以《通富微电先进封测项目喜获国家科学技术进步一等奖》《对标国际填补国内空白 中天科技“7+2”新产品新技术发布》等一篇篇详实报道,见证民营经济成为推动我市产业转型升级的“发动机”与“加速器”。

一年一度的民营经济发展大会,满城喝彩的“南通企业家日”,汇聚全球通商的通商大会……这些民营经济发展史上的重大活动,南通报人总是参与者与记录者。《民营经济高质量发展再添新动能》《民营经济走进“春天里”》《坚定创业决心敢于筑梦圆梦》等报道,描绘民营经济蓬勃发展生机,在广大民营企业家与人民群众中形成一定影响力。从小到大、从弱到强,南通民营经济已成为全市经济发展的主力军、主引擎。到今年11月末,民营经济入库税金720.65亿元,占全部税收的比重达77.65%,固定资产民间投资同比增长11.9%,

吸纳了近九成的工商业从业者,南通民营经济经济发展水平继续跻身全省第一方阵。

“富不富,看老乡”。从上世纪五六十年代兴修水利,到高标准农田建设,我市大力推进农田基础设施建设,发展设施农业、高效农业、现代规模农业,走工业反哺农业、城乡一体之路。其中,坚持底线思维、突出问题导向、加快补齐“短板”,认真落实省委、省政府关于脱贫攻坚的一系列决策部署,打好脱贫攻坚战,是关键一环。

2019年,我市扶贫攻坚取得五大决定性成果,提前一年实现脱贫目标。2019年初在库建档立卡低收入人口全部脱贫,达到人均纯收入7000元/年的标准。建档立卡人口实现100%参保登记、100%为其代缴全部最低标准养老保险费、100%享受城乡居民基本养老保险待遇,全市签约家庭医生和电子健康档案达到98%以上。

数据显示,我市13个省级、92个市级经济薄弱村集体收入均超过45万元,89个村每村300万元的物业项目建成达效,60%符合条件的村均建立新型合作农场。

“建设大门户、同奔共富路”。市第十三次党代会刚刚落幕,市农业农村局以及各地,就将农村集体产

权制度改革向资产股份权能改革、政经分离纵深推进,南通农民尽收集体产权制度改革红利、共享脱贫攻坚和乡村振兴成果格局基本形成。2020年,全市村级股份经济合作社分红2.2亿元,带动农民财产性收入持续快速增长,农民人均收入增至26141元,增长7.6%。

全市“两不愁三保障”全面落实到位,城乡低保标准一体化、支出型贫困人口救助、基本照护保险、先诊疗后付费等全面推行;黄桥革命老区富民强村三年行动计划实施完毕;原钟秀街道城东村进行股份制改革后,村民入股所得红利随年龄同比增长……南通报人将目光聚焦普通群众,将一个个鲜活的事例,写进《认真落实“推动人民生活迈向高质量”要求,全力打好富民脱贫攻坚战》《我市农业农村工作奋力开创新局面 从八个方面全面推进乡村振兴》《项目农业成乡村产业兴旺总抓手》等报道,推动全市“共富路”走得更加稳健。

目前,全市共清核农村集体资产213.08亿元,累计确认农村集体经济组织成员583.34万人,发放股权证书211.15万本,“应发尽发”。省农业农村厅3月底通报,我市农村集体产权制度改革在清产核资、成员身份确认、股份量化、登记赋码、信息录入等均达到100%,高居全省第一。